Школьный этап

Всероссийской олимпиады школьников по географии

5 класс, 2019-2020 учебный год

Время выполнения работы - 45 минут.
Максимальное количество баллов - 22
Не разрешается пользоваться атласами и справочными данными. Удачи!

АНАЛИТИЧЕСКИЙ РАУНД

Задание 1.
(за каждый верный ответ – 1 балл, максимальное количество баллов - 2)
 В детский лагерь «Артек» съехались школьники на географическую смену. У них вышел спор: по какому созвездию нужно ориентироваться ночью. Школьник из Греции сказал – по созвездию Арктос, школьник из Монголии утверждал, что по созвездию Утыган; школьник из Италии был уверен, что только по созвездию Урса. У школьника из России была своя версия. Тогда им предложили нарисовать эти созвездия.
Оказалось, что они полностью повторяют друг друга и состоят из 7 звезд.

Какое созвездие нарисовал школьник из России? Как называется звезда в этом созвездии, которая указывает на Северный полюс мира 
Задание 2.
Помоги заполнить в таблице недостающие слова:
(за каждый верный ответ – 1 балл, максимальное количество баллов - 10)
	№
	Характеристика
	Название
	Место обитания (материк/океан)

	пример
	Самое крупное животное в России
	Лось
	Евразия

	1
	Самое крупное животное в мире
	
	

	2
	Самое крупное животное на суше
	
	

	3
	Самая крупная змея
	
	

	4
	Медведь, в рационе питания почти исключительно присутствует бамбук
	
	

	5
	Животное покрыто шерстью, лапы утиные; детёныши вылупляются из яйца, а кормит детёнышей молоком
	
	


ТЕСТОВЫЙ РАУНД

Выберите одно верное утверждение
(за верный ответ – 1 балл, максимальное количество баллов - 10)
1. Какая из перечисленных планет по счету находится ближе к Земле?

а) Меркурий, б) Нептун,  в) Сатурн, г) Марс.

2. Какая река находится западнее Волги?

а) Днепр, б) Лена, в) Енисей, г) Обь.

3. Моря какого океана не омывают  берега России?

а) Северного Ледовитого, б) Индийского, в) Атлантического, г) Тихого.

4. С чем связана смена природных зон на Земле?
а) с неравномерным нагреванием земной поверхности солнечными лучами;

б) с влиянием морей и океанов; 
в) с влиянием сильных ветров.
5. Уберите животное, не обитающее в Арктике
а) кайра, б) морж, в) пингвин, г) тюлень.

6. Укажите животных, которых  можно встретить в тайге:
а) бурундук, лось, летяга, соболь;
б) лемминг, олень, гагара, белый медведь;
в) дрофа, суслик, хомяк, журавль.
7. Какой из материков расположен в четырех полушариях? 

а) Африка,
б) Антарктида

в) Евразия 
8. Выберите животное, которое не занесено в Международную Красную книгу:

а) Белый носорог;
б) Майский жук;
в). Большая панда.
9. Какой объект не относится к Всемирному наследию в России:

а) озеро Байкал;
б) вулканы Камчатки;
в) Уральские горы
10. Выберите неверное утверждение о картах и глобусе:

а) На глобусе М.Бехайма не было Южной и Северной Америки.
б) Масштаб карты показывает, какое расстояние на местности соответствует каждому сантиметру на карте.
в) На первых картах вся суша была окружена океаном.
Школьный этап

Всероссийской олимпиады школьников по географии

6 класс, 2019-2020 учебный год

Время выполнения работы - 45 минут. 

Максимальный балл – 26
Не разрешается пользоваться атласами и иными источниками информации. Удачи!

АНАЛИТИЧЕСКИЙ РАУНД

Задание 1.

(за каждый верный ответ – по 1 баллу; максимальное количество баллов за задание – 5)

Наша страна обладает запасами различных природных богатств. Одно из богатств заключено в следующем объекте: этот природный водоем, расположенный в замкнутом углублении земной поверхности, является одним из древнейших на нашей планете. Расположен он в Южной части Восточной Сибири. В него впадает более 300 рек, а вытекает только одна. Глубина его превышает 1600 м, а температура на поверхности воды даже летом в среднем составляет 8–9 градусов.

Как называется этот водоем? Какая вода в нем содержится: пресная, солоноватая, соленая? Приведите пример такого же объекта на других материкахКак называется река, вытекающая из озера. В какой местности расположен этот объект: горной или равнинной.
Задание 2.

(за каждый верный ответ – по 1 баллу; максимальное количество баллов за задание – 6)

Разгадайте кроссворд: «Атмосфера+гидросфера»
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Вопросы
1. Группа островов.

2.  Водное пространство, расположенное между двумя участками суши и соединяющие смежные водные бассейны или их части.

3. Прибор для измерения направления ветра.

4. Прибор для измерения температуры воздуха.

5. Химическое вещество, покрывающее около 71% поверхности Земли.

6. Часть моря или океана, или другого водоема, вдающееся в сушу, но имеющее свободный водообмен с основной частью водоема.

ТЕСТОВЫЙ РАУНД

I. Выберите один верный ответ 

(за каждый верный ответ- 1 балл)

1. Кто из ученых первым вычислил окружность Земли?

а) Пифей, б) Геродот, в) Эратосфен.

2. В каких полушариях расположена Австралия?

а) в северном и южном,  б) в южном и восточном, в) в южном и западном.

3. Между орбитами каких планет находится пояс астероидов?

а) Меркурия и Венеры,  б) Урана и Сатурна, в) Марса и Юпитера.

4.  Как называется модель «Земля – Луна - Солнце?

а) теллурий, б) гномон, в) астролябия, г) глобус.

5. Какая планета обращается вокруг Солнца быстрее, чем Земля?

а) Марс, б) Венера, в) Меркурий.

6. Выберите неверное утверждение о планете Земля:

а) Земля совершает годовое движение по орбите.

б) Земля совершает суточное вращение вокруг соей оси.

в) Земля вращается вокруг совей оси по часовой стрелке.

г) У Земли есть спутник - Луна.

7. Какая из горных пород при извержении вулкана?

а) известняк, б) песок, в) гранит, г) пемза.

 8. Уберите лишнее по смыслу слово из списка:

а) мантия, б) земная кора, в) литосфера, г) атмосфера.

9. В какое время года на острове Огненная Земля будет самый длинный день?

а) осенью, б) летом, в) зимой, г) весной.

10. Какой вулкан расположен в России?

а) Ключеская Сопка, б) Льюльльяльяко, в) Охос-дель Саладо, г) Котопахи.

11. Уберите лишнее по смыслу слово.

а) мираж, б) водораздел, в) радуга, г) гроза. 

II. Установите соответствие:

(за каждое верное соответствие – 0,25 балла, максимальное количество за задание – 1 балл)

12. Установите соответствие: название реки – устье реки

	Название реки
	Устье реки

	1) Волга
	а) Мексиканский залив

	2) Миссисипи
	б) Каспийское море

	3) Амур
	в) Охотское море

	4) Нигер
	г)  Гвинейский залив


13. Установите соответствие: исследователь – открытие, достижение

	Животное
	Материк

	1) Гиббон
	а) Африка

	2) Бегемот
	б) Евразия

	3) Какаду
	в) Северная Америка

	4) Росомаха
	г) Австралия


14. Установите соответствие: вершина – Часть Света/материк

	Вершина
	Часть Света/материк

	1) Монблан
	а) Южная Америка

	2) Мак-Кинли
	б) Северная Америка

	3) Косцюшко
	в) Европа

	4) Аконкагуа
	г) Австралия


15. Установите правильную последовательность островов по площади в порядке убывания.
а) Мадагаскар, б) Новая Гвинея, в) Калимантан, г) Гренландия.

Школьный этап

Всероссийской олимпиады школьников по географии

7 класс, 2019-2020 учебный год

Время выполнения работы - 90 минут. 

Максимальный балл – 42
Не разрешается пользоваться атласами и иными источниками информации. Удачи!

АНАЛИТИЧЕСКИЙ РАУНД

Задание 1.

(за каждый верный ответ – по 1 баллу; максимальное количество баллов за задание – 5)

Существование большого «континента», размером до 1,5 млн.км2  было предсказано в публикации 1988 года, изданной Национальным управлением по исследованию океанов и атмосферы США. Затем его обнаружил океанолог и спортсмен  Чарльз Мур, пройдя Северо-Тихоокеанскую систему течений. Подобные образования, но  меньших размеров, есть и в других океанах. 

Как Вы думаете, о каком «континенте» идет речь? 
Почему именно определенные течения, в определенной части океана способствуют  формированию данного объекта? Какие государства в большей степени  влияют на рост вышеупомянутого  «континента»? 

Задание 2.

Впишите термины, разгадав кроссворд, касающийся знаний о гидросфере.

(за каждый ответ – по 1 баллу; максимальное количество баллов за задание – 12)
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1. Часть океана, обособленная сушей или океаническими возвышениями подводного рельефа.

2. Процесс самодвижения морской воды в сторону суши под действием силы притяжения Солнца и /или Луны.

 3. Часть дна речной долины, по которой происходит сток.

4. Воды первого от земной поверхности водоносного пласта.

5. Граница, разделяющая соседние речные бассейны.

6. Участок суши, характеризующийся избыточным увлажнением, но без постоянного слоя воды на поверхности.

7. Океан, в который можно попасть из Северного Ледовитого океана по Берингову проливу.

8. Понижение дна океана, преимущественно округлых очертаний.

9. Река, впадающая в другую реку.

10. Скопления наземного природного снега и льда, которые самостоятельно  движутся под действием силы тяжести.

11. Крупнейшая река Европы, впадающая в море-озеро.

12 Длинные и высокие волны, порождаемые мощным воздействием на всю толщу воды в океане.

Задание 3.

(за каждый верный ответ – по 1 баллу; максимальное количество баллов за задание – 5)

Наша страна обладает запасами различных природных богатств. Одно из богатств заключено в следующем объекте: этот природный водоем, расположенный в замкнутом углублении земной поверхности, является одним из древнейших на нашей планете. Расположен он в Южной части Восточной Сибири. В него впадает более 300 рек, а вытекает только одна. Глубина его превышает 1600 м, а температура на поверхности воды даже летом в среднем составляет 8–9 градусов.

Как называется этот водоем? Какая вода в нем содержится: пресная, солоноватая, соленая? Приведите пример такого же объекта на других материках. Как называется река, вытекающая из озера. В какой местности расположен этот объект: горной или равнинной.
.
ТЕСТОВЫЙ РАУНД

(за каждый верный ответ- 1 балл) 

I. Выберите один верный ответ 

1. Какой из материков самый южный?

а) Африка, б) Антарктида, в) Евразия, г) Австралия. 

2. На каком материке обитает утконос?

а) Южная Америка, б) Северная Америка, в) Африка, г) Австралия.

3. Какой из материков расположен в четырех полушариях?

а) Африка, б) Антарктида, в) Евразия, г) Австралия. 

4. На какой широте Солнце бывает в зените в дни солнцестояний?

а) 66,50, б) 23,50, в) 00, г) 900.

5. Какие птицы улетают в теплые края в числе первых?

а) гуси, б) утки, в) сороки, г) стрижи. 

6. Какая из горных пород образовалась под действием сил выветривания?

а) известняк, б) песок, в) гранит, г) пемза.

7. Выберите верное утверждение о градусной сетке:

а) для каждой точки на глобусе необходимо знать ее широту и долготу;

б) есть точки на глобусе, для которых достаточно знать только широту;

в) есть точки на глобусе, для которых достаточно знать только долготу;

г) есть точки на глобусе, у которых нет ни широты, ни долготы.

8. На какую сторону горизонта падает тень в полдень в северном полушарии?

а) на север, б) на юг, в) на запад, г) на восток.

9. Как называется угол, образуемый между направлением на север и направлением на какой-либо предмет?

а) румб, б) компас, в) азимут, г) квадрант. 

10. Какой пролив разделяет Африку и Евразию?

а) Баб-эль-Мандебский, б) Берингов, в) Магелланов, г) Татарский.

11. Какие горы находятся восточнее Татарстана?

а) Уральские, б) Кавказские, в) Альпы, г) Скандинавские.

12. Какой океан не пересекал Ф.Магеллан в своем кругосветном путешествии?

а) Индийский, б) Тихий, в) Атлантический, г) Северный Ледовитый.

13.  К какой Части Света относится остров Калимантан?

а) Евразии, б)  Австралии, в) Малайзии, г) Азии.

14. На карте полушарий какой из перечисленных объектов будет иметь наименьшее искажение?

а) Скандинавский п-ов, б) Аравийский п-ов, в) п-ов Камчатка, г) о. Гренландия.

15. Как называются длинные волны, возникающие в результате сейсмической активности?

а) торнадо, б) смерч, в) цунами, г) тайфун.

16. Уберите лишнее слово:

а) полевой шпат, б) слюда, в) мрамор, г) кварц.

17. Уберите лишнее слово:

а) Земля, б) Меркурий, в) Венера, г) Юпитер.

II. Найдите соответствие

(за каждое верное соответствие – 0,25 балла. Максимальное кол-во баллов за задание - 1)

18. Найдите соответствие: Архипелаг-океан

	Архипелаг
	Океан

	1) Алеутские о-ва
	а) Тихий

	2) Антильские о-ва
	б) Атлантический

	3) Мальдивские о-ва
	в) Северный Ледовитый

	4) Шпицберген
	г) Индийский


19. Найдите соответствие: река – материк

	Река
	Материк

	1) Миссисипи
	а) Юж.Америка

	2) Конго
	б) Сев.Америка

	3) Лена
	в) Евразия

	4) Парана
	г) Африка


20. Найдите соответствие: материк – государство

	Материк 
	Государство 

	1) Южная Америка
	а) Мексика 

	2)  Евразия
	б) Египет

	3) Африка
	в) Турция

	4) Северная Америка
	г) Колумбия


Школьный этап

Всероссийской олимпиады школьников по географии

8 класс, 2019-2020 учебный год

Время выполнения работы - 90 минут. 

Максимальный балл – 49
Не разрешается пользоваться атласами и иными источниками информации. Удачи!

АНАЛИТИЧЕСКИЙ РАУНД

Задание 1.

(за каждый верный ответ – по 1 баллу; максимальное количество баллов за задание – 16)

В августе 2019 года в Казани проходил 45-й чемпионат мира по профессиональному мастерству международной некоммерческой организации WorldSkills International.   Определите по описанию природный регион (например, долина реки, нагорье, и т.д.), откуда в Казань приезжали участники  соревнования WorldSkills-2019:
1. Первый представитель прилетел из долины самой полноводной и второй по длине реки материка. Притоки этой реки по водности превосходят многие крупные реки мира. Бассейн реки расположен по обе стороны от экватора. В нижней части, проходя сквозь узкий скалистый участок, река образует водопады, а в устьевой части повышенная соленость обусловила существование мангровых зарослей.

Назовите реку, водопады, океан, в который она впадает. 

2. Второй участник приехал с плоскогорья, который занимает большую часть востока материка; лежит в субъэкваториальном, тропическом и субтропическом климатических поясах; на северо-западе и севере покрыто вечнозелеными лесами, а на юге – саванной.

Назовите плоскогорье, выберите 4 обитателя из представленных: пума, слон, тапиры, утконос, броненосец, нанду, жираф. 

3. Третий участник приехал с севера материка на котором расположена система из 5 озер. Двое из озер соединяются рекой, которая является  государственной границей между двумя государствами. На этой реке сформировался водопад, название которого переводится как «Гром вод» (инд.)  Сток всей озерной системы в океан  происходит по реке.

Назовите природный район, 5 озер, реку, которая соединяет два озера; водопад; реку, по которой происходит общий сток озерной воды в океан; океан.
Задание 2.

(за каждый верный ответ – по 1 баллу; максимальное количество баллов за задание – 10)

В России много горных территорий. Горы образовались в разное время, много тысяч лет назад. Но в некоторых районах нашей страны можно встретить горы, которые образуются и растут в течение нескольких лет даже на равнинной территории. Эти горы связаны с деятельностью человека в районах разработки полезных ископаемых.

Как Вы думаете, о каких горах идет речь? Как они называются? 
Перечислите отрицательные воздействия (влияния), которые оказывают на окружающую среду упомянутые горы. 
Приведите способы (методы) снижения их негативного влияния на окружающую среду. 
Задание 3.

(за каждый верный ответ – по 1 баллу; максимальное количество баллов за задание – 3)

Помогите туристу подготовиться к походу в горы в выходной день ( 23 сентября)

1) Рассчитайте азимут направления движения, если он будет следовать строго на юго-восток. 
2) Рассчитайте амплитуду температуры, если ему нужно будет подняться  в гору на высоту 1500 м 
3) Рассчитайте продолжительность светового дня.
ТЕСТОВЫЙ РАУНД

(за каждый верный ответ- 1 балл)

I. Выберите один верный ответ

1. На какой широте Солнце бывает в зените в дни солнцестояний?

          а) 66,50, б) 23,50, в) 00, г) 900.

2. Уберите лишнее слово:

          а) полевой шпат, б) слюда, в) мрамор, г) кварц.

3. На карте полушарий какой из перечисленных объектов будет иметь наименьшее искажение?

          а) Скандинавский п-ов, б) Аравийский п-ов, в) п-ов Камчатка, г) о. Гренландия.

4. Расположите объекты с востока на запад:

          а) Волга, б) Колыма, в) Иртыш, г) Ишим

5. Выберите не верное утверждение о картах и глобусе:

          а) На глобусе М.Бехайма не было Южной и Северной Америки.

          б) Масштаб карты показывает, какое расстояние на местности соответствует каждому сантиметру на карте.

          в) На первых картах вся суша была окружена океаном.

6. Кто из ученых первым вычислил окружность Земли?

          а) Пифей, б) Геродот, в) Эратосфен

7. Над каким из перечисленных островов 22.06. в полдень по местному времени Солнце находится выше всего над горизонтом?

           а) Новая Гвинея, б) Тасмания, в) Куба, г) Мадагаскар.

8. Величайшее по площади и по высоте нагорье Земли.

а) Бразильское, б) Тибет, в) Мексиканское, г) Ахаггар. 

9.  Найдите неверное высказывание о Северной Америке:

а) самая высокая температура была зафиксирована в Долине Смерти,

б) п-ов Калифорния омывает холодное течение,

в) Миссисипи – река с летним половодьем,

г) Большой бассейн – это крупнейшее нагорье Кордильер.

10. Найдите верное высказывание о литосфере:

а) границы материков совпадают с границами литосферных плит,

б) литосферные плиты движутся в направлении от экватора к полюсам,

в) рифты являются частью устойчивых участков литосферы, 

г) в зоне СОХ образуется молодая базальтовая океаническая земная кора. 

11. Найдите неверное высказывание об Атлантическом океане:

а) наибольшая соленость вод наблюдается в районе экваториальных широт,

б) на шельфе западной Африки добываются алмазы,

в) на глубоководном дне залегают железо-марганцевые конкреции,

г) крупные районы нефтегазовых месторождений расположены в Мексиканском заливе, Северном море.

12. Найдите неверное высказывание о климатических поясах  Евразии:

а) в субтропическом поясе осадки выпадают зимой, а лето - сухое.

б) в субарктическом поясе большая часть осадков выпадает в зимний период

в) умеренный пояс имеет наибольшую протяженность с севера на юг по сравнению с другими.

г) тропический пояс не протягивается через весь материк.

13.  Уберите лишнее слово из перечисленных:

а) море Росса, б) Земля Виктории, в) Саргассово море, г) Земля Королевы Мод.

II. Установите/дополните соответствие:

(за каждое верное соответствие – 0,25 балла, максимальное количество за задание – 1 балл)

14. Найдите соответствие: Геологический период – обитающие организмы

	Геологический период
	Появившиеся организмы

	1) кембрий
	а) рыбы

	2) силур
	б) трилобиты

	3) юра
	в) динозавры 

	4) антропоген
	г)  человек


15. Найдите соответствие: озеро-материк
	Озеро
	Материк

	1) Большое Соленое
	а) Южная Америка

	2). Поопо
	б Африка

	3) Ньяса
	в) Австралия

	4) Торренс
	г) Северная Америка


16. Найдите соответствие: климатический пояс – остров

	Климатический пояс
	Остров 

	1) Умеренный
	а) Врангеля

	2) Субэкваториальный
	б) Шри-Ланка

	3) Субтропический
	в) Сахалин

	4) Арктический
	г) Крит


17. Найдите соответствие: государство – столица

	Государство
	Столица

	1) Ямайка
	а) Гавана

	2) Куба
	б) Кингстон

	3) Монголия
	в) Улан-Батор

	4) Чили
	г)  Сантьяго


18. Дополните соответствие: наименование широты – угловое значение

	Наименование широты
	Угловое значение, градусы

	1) Экватор
	

	2) Полярный круг
	

	3) Полюс
	

	4) Тропик
	


 19. Дополните соответствие: горная порода - происхождение

	Горная порода
	Происхождение

	1) гранит
	

	2) известняк
	

	3) сланец
	

	4) мрамор
	


20. Дополните соответствие: котловина – океан

	Котловина
	Океан

	1) Центральная 
	

	2) Южная
	

	3) Ангольская
	

	4) Нансена
	


Школьный этап

Всероссийской олимпиады школьников по географии

9 класс, 2019-2020 учебный год

Время выполнения работы - 90 минут
Максимальный балл – 58

Не разрешается пользоваться атласами и иными источниками информации. Удачи!

АНАЛИТИЧЕСКИЙ РАУНД

Задание 1.

(за каждый верный ответ – по 1 баллу; максимальное количество баллов за задание – 10)

В августе 2019 года в Приморском крае случилось стихийное природное явление. Виной всему с теплый влажный воздух, пришедший со стороны Китая. Пострадали жители Комсомольска–на-Амуре, Хабаровска и других населенных пунктов. 

Как называется данное стихийное явление? 

В результате чего возникает? Какие районы (какие территории) России подвержены данному стихийному явлению и в какое время года? 

Задание 2

(за каждый верный ответ – по 1 баллу; максимальное количество баллов за задание – 25)

В августе 2019 года в Казани проходил 45-й чемпионат мира по профессиональному мастерству международной некоммерческой организации WorldSkills International.   Определите по описанию крупные природные регионы России, откуда в Казань приезжали волонтеры во время проведения WorldSkills-2019:

1. Первый  волонтер приехал из природного региона, который омывают 4 моря  двух океанов, и используется энергия внутреннего тепла земли. Назовите моря, океаны, источники, передающие  внутреннюю энергию Земли  

2. Второй волонтер  приехал из крупного региона, где протекает самая полноводная река России, и находится 80% запасов углей. Назовите реку, месторождение, природный регион. 
3. Третий волонтер прибыл из природного региона,  с континентальным типом климата, недра региона богаты нефтью и газом, а город газовиков находится на широте 660 . Назовите по одному из крупных месторождений нефти и  газа, город и природный регион. 

4. Четвертый волонтер приехал из природного региона, расположенного между двумя платформами, на территории этого региона берут начало некоторые левые притоки Волги. Назовите название платформ, двух крупных притоков и природный регион. 

5. Пятый волонтер приехал из природного региона, где расположена самая высокая и самая южная точки России, горные хребты имеют один пологий склон, другой – крутой. Назовите самую высокую и вторую по высоте точки региона; название самой южной точки России, субъект РФ, в котором она расположена; крупный природный регион. 

Задание 3.

(за каждый верный ответ – по 1 баллу; максимальное количество баллов за задание – 3)

Сентябрь – время походов за грибами. Скажите, стоит ли ехать в лес, если Вы заметили, что устойчивый по направлению, сильный ветер начинает последовательно  менять свое направление (с поворотом влево, то есть против часовой стрелки); перистые облака сменились вуалью слоистых облаков, а значение на шкале барометра изменилось с 765 мм.рт.ст. на 763. Какое Вы примете решение и почему? 

ТЕСТОВЫЙ РАУНД

I. Выберите один верный ответ 

(за каждый верный ответ- 1 балл)

1. Заповедник Черные земли имеет на своей территории

а) участки пустынь и полупустынь, б) черноземы, в) осушенные болота.

2. Найдите неверное высказывание о путешественниках и исследователях:

а) В.В. Юнкер путешествовал по Восточной и Центральной Африке,

б) Д.Левингстон открыл водопад Виктория,

в) Русская Америка была открыта В.Берингом и А.Чириковым

г) Д.Кабот открыл остров Мадагаскар.

3. К какой складчатости принадлежат Кордильеры Северной Америки?

а) альпийской, б) мезозойской, в) каледонской, г) байкальской.

4. Кому отдают первенство создания глобуса? 

а) А.Гумбольдт, б) М.Бехайм, в) Аристотель, г) Анаксимандр.

5. Найдите лишнее слово в данной строке:

а) Эри, б) Онтарио, в) Ниагара, д) Виннипег.

6. Найдите лишнее слово в данной строке:

а) Португалия, б) Норвегия, в) Швеция, г) Финляндия.

7.  Найдите неверное высказывание о растениях:

а) помидор, какао и ананас были завезены из Нового Света в Старый Свет;

б) пшеница, кофе, корова были завезены из Старого Света в Новый Свет;

в) в настоящее время лесами покрыто около 60% поверхности суши;

г) в Восточной Сибири тайгу образует только лиственница.

8. Где наиболее выражено горное оледенение? 

а) на восточном склоне Урала, б) на восточных склонах Саян, 

в) на западных склонах Алтая, г) на западных склонах Станового нагорья.

9. Какой город лежит на одной широте г.Сочи и имеет среднюю январскую температуру -130?

а) Махачкала, б) Улан-Батор, в) Владивосток, г) Южно-Сахалинск.

10. Найдите верное высказывание о течениях:

а) области холодных течений бедны запасами рыб;

б) вдоль берегов Калифорнийского полуострова характерно движение теплого течения;

в) течение Гольфстрим – самое мощное течение на земном шаре;

г) юг Австралии омывается холодным течением. 

11. Найдите неверное высказывание о стихийных явлениях:

а) на реках северного стока часто бывают наводнения;

б) сели случаются на Кавказе и в горах юга Сибири;

в) перед приходом цунами начинается прилив;

12. Найдите верное высказывание о почвенных ресурсах:

а) песок и глина – это тоже почва;

б) на процесс почвообразования влияют время, климат, рельеф;

в) почвы имеют способность к быстрому восстановлению;

г) в почвах тайги много гумуса.

13. Найдите верное высказывание о растительном и животном мире:

а) леса из лиственницы называют «дремучими»;

б) животный мир по видовому составу беднее, чем растительный;

в) в пустыне животные впадают летом в спячку;

г) лотос, чилим, пеликан – объекты охраны Кавказского заповедника. 

II. Найдите соответствие

(за каждое верное соответствие – 0,25 балла. Максимальное кол-во баллов за задание - 1)

14. Найдите соответствие: река – природный регион

	Река 
	Природный регион

	1) Белая
	а) Восточная Сибирь (Забайкалье)

	2) Тобол
	б) Дальний Восток

	3) Витим
	в) Западная Сибирь

	4) Зея
	г) Русская равнина


15. Найдите соответствие: климатический пояс –остров

	Климатический пояс
	Остров 

	1) Умеренный
	а) Врангеля

	2) Субэкваториальный
	б) Шри-Ланка

	3) Субтропический
	в) Сахалин

	4) Арктический
	г) Крит


16. Найдите соответствие: озеро-материк
	Озеро
	Материк

	1) Большое Соленое
	а) Южная Америка

	2) Поопо
	б Африка

	3) Ньяса
	в) Австралия

	4) Торренс
	г) Северная Америка


17. Найдите соответствие: форма рельефа – ее местонахождение

	Форма рельефа
	Место нахождения

	1) «бараний лоб»
	а) Кольский п-ов

	2) балка
	б) Русская равнина

	3) лакколит
	в) Кавказ

	4) булгуннях
	г) Восточная Сибирь


18. Дополните соответствие: город – годовое количество осадков

	Город
	Годовое количество осадков, мм

	1) Москва
	а) 400

	2) Волгоград
	б) 600

	3) Воронеж
	в) 550

	4) Петрозаводск
	г) 500


19. Дополните соответствие: краткая характеристика – природная зона

	Краткая характеристика
	Природная зона

	1) пастбища для оленей
	

	2) этой зоны нет в Сибири
	

	3) самая большая по площади в России
	

	4) значительная часть зоны распахана
	


20. Дополните соответствие: наименование широты – угловое значение

	Наименование широты
	Угловое значение, градусы

	1) Экватор
	

	2) Полярный круг
	

	3) Полюс
	

	4) Тропик
	


Школьный этап

Всероссийской олимпиады школьников по географии

10-11 классы, 2018-2019 учебный год

Время выполнения работы - 90 минут
Максимальный балл – 65

Не разрешается пользоваться атласами и иными источниками информации. Удачи!

АНАЛИТИЧЕСКИЙ РАУНД

Задание 1.

(за каждый верный ответ – по 1 баллу; максимальное количество баллов за задание – 17)

В августе 2019 года в Казани проходил 45-й чемпионат мира по профессиональному мастерству международной некоммерческой организации WorldSkills International.   Определите по описанию субъект РФ, откуда в Казань приезжали участники  соревнования WorldSkills-2019:

1. Первый участник приехал из субъекта РФ, расположенного на юго-востоке Западно-Сибирской равнины. На севере он граничит с Томской обл., на юго-западе – с Казахстаном. Есть одноименная с субъектом гидроэлектростанция. 

Назовите субъект РФ, западного и южного «соседей», реку, на которой находится электростанция. 

2. Второй участник приехал из субъекта РФ, который  граничит с Пермским краем, Свердловской, Челябинской и Оренбургской областями. На территории субъекта расположена высшая точка Южного Урала. Важными отраслями являются нефтепереработка, химия, нефтехимия. Развиты машиностроение и металлообработка, имеется деревообрабатывающая промышленность и производство строительных материалов.

Назовите субъект РФ, 2 соседних с ней  республики, вершину. Из перечисленных с/х культур уберите те (2), которые не выращиваются в данном субъекте РФ: пшеница,  рожь, овес, ячмень, лен, сахарная свекла, подсолнечник, джут. 

3. Третий участник приехал из субъекта РФ который на юге граничит с Карелией. Расположена на Байкальском кристаллическом щите. Основными полезными ископаемыми являются апатиты и нефелины. Здесь разведано одно из крупнейших в мире газовых месторождений.

Назовите субъект РФ; двух соседей-иностранцев; моря, которые омывают территорию; газовое месторождение; промышленность, для которой сырьем является апатит.
Задание 2.

(за каждый верный ответ – по 1 баллу; максимальное количество баллов за задание – 7)

Вставьте пропущенные слова.

В 2019 году исполнилось 225 лет со дня рождения Ивана Михайловича Симонова – ректора  Казанского университета (1846-1855 гг). Он участвовал в первом кругосветном плавании в ______________(1) полушарие на шлюпах «Восток» и «Мирный» под командованием капитана II ранга  ___________________________(2) и лейтенанта ___________________(3). Занимаясь астрономическими наблюдениями, определениями географических  координат и проводя магнитные наблюдения, И.М. Симонов впервые  установил, что _________________________________(4) Земли расположен на 760    ___(5) ш. и 142,50 в.д. (но с тех пор его положение существенно изменилось).

Во время экспедиции были изучены ____________________(6), ___________________ (7), о-ва Туамоту (Россиян), о-ва Южные Шетландские, о-ва Южные Сандвичевы, о.Южная Георгия. (укажите 2 неверно указанных архипелага, которые не были на пути этой экспедиции).

Задание 3.

(за каждый верный ответ – по 1 баллу; максимальное количество баллов за задание – 11)
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Рассмотрите предложенные схематичные половозрастные пирамиды. (слева кол-во мужчин, справа – кол-во женщин; возраст: нижняя темная часть 0-14 лет; средняя – 15-44; верхняя – 45-85+). Определите, к какому из предложенных типов половозрастных пирамид относятся: Германия, Италия, Канада, Кения.
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а)             



б)



в)

Определите, какая из половозрастных пирамид (а,б,в) относится к Магаданской обл., Тульской обл. и Республике Дагестан. Почему у половозрастных пирамид субъектов РФ есть, так называемые, «рубцы»? За счет какого процесса можно повлиять на увеличение численности людей в том или ином возрасте?

Задание 4.

(максимальное количество баллов – 10) 

В августе 2019 года в Приморском крае случилось стихийное природное явление. Виной всему с теплый влажный воздух, пришедший со стороны Китая. Пострадали жители Комсомольска–на-Амуре, Хабаровска и других населенных пунктов. 

Как называется данное стихийное явление? 

В результате чего возникает? Какие районы (какие территории) России подвержены данному стихийному явлению и в какое время года? 

ТЕСТОВЫЙ РАУНД

I. Выберите один верный ответ 

(за каждый верный ответ- 1 балл)

1. Расположите объекты с востока на запад:

а) Волга, б) Колыма, в) Иртыш, г) Ишим

2. Выпишите правильную последовательность по мере удаления от аудитории ГЭС:

а) Зейская, б) Саратовская, в) Красноярская, г) Нижнекамская

3. Из предложенного списка укажите объект не относящийся к Арктике:

а) Обская губа, б) п-ов Таймыр, в) арх.Новая Земля, г) п-ов Камчатка.

4.  Выберите из списка субъект РФ, который не относится к лидерам по производству стали:

а) Челябинская обл, б) Липецкая обл., в) Белгородская обл., г) Омская.

5. Производство первичного алюминия не осуществляется в:

а) Кемеровской обл., б) Красноярском крае, в) респ.Карелия, г) Старом Осколе.

6. Где наиболее выражено горное оледенение? 

а) на восточном склоне Урала, б) на восточных склонах Саян, 

в) на западных склонах Алтая, г) на западных склонах Станового нагорья.

7. Заповедник Черные земли имеет на своей территории?

а) участки пустынь и полупустынь, б) черноземы, в) осушенные болота.

8. Уберите лишнее слово:

а) полевой шпат, б) слюда, в) мрамор, г) кварц.

9. На карте полушарий какой из перечисленных объектов будет иметь наименьшее искажение?

а) Скандинавский п-ов, б) Аравийский п-ов, в) п-ов Камчатка, г) о. Гренландия.

10.  На какой широте Солнце бывает в зените в дни солнцестояний?

а) 66,50, б) 23,50, в) 00, г) 900.

11. Укажите страну, не обладающую большим гидроэнергетическим потенциалом:

а) Лаос, б) Норвегия, в) Бразилия, г) Нидерланды.

12. Исключите государство не являющееся основным конкурентом России по производству семян льна:

а) Канада, б) Аргентина, в) Индия.

13. Укажите металл, не относящийся к черным металлам, использующимся в металлургии:

а) железо, б) хром, в) марганец, г) медь.

14. Какие природные ресурсы являются исчерпаемыми невозобновимыми:

а) минеральные, б) почвенные, в) геотермальные, г) лесные.

15. Найдите верное высказывание о природе Монголии:

а) слабая амплитуда температуры; б) суровая зима и жаркое лето;

в) в рельефе преобладают низменности, г) ферралитные почвы.

II. Дополните соответствие

(за каждое верное соответствие – 0,25 балла. Максимальное кол-во баллов за задание - 1)

16. Дополните соответствие: субъект РФ - административный центр

	Субъект РФ
	Административный центр 

	а) Карелия
	

	б) Калмыкия
	

	в) Тыва
	

	г) Хакасия
	


17. Дополните соответствие: горы - складчатость

	Горы
	Складчатость

	а) Уральские
	

	б) Кавказские
	

	в) Верхоянский хр.
	


18. Дополните  соответствие: вулкан - территория

	Вулкан
	Территория

	а)  Ключевская Сопка
	

	б) Стромболи
	

	в) Эйяфьядлайёкюдль
	

	г) Камерун
	


19. Дополните соответствие: государство - столица

	Государство
	Столица

	а) Перу
	

	б) Никарагуа
	

	в) Австралия
	

	г) Казахстан
	


20. Дополните соответствие: культурный  объект – Часть Света

	Культурный объект
	Часть Света

	а) Тадж-Махал
	

	б) Исторический центр Кракова
	

	в) Руины Карфагена
	

	г) Доисторический город Чичен-Ица
	

	
	


